Прогрессии.
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           В школьном курсе изучаются две прогрессии: арифметическая и геометрическая. Часто ученики задают вопрос: а откуда появились эти названия? Я им рассказываю одну из версий. Если взять три последовательных члена, образующих в указанном порядке арифметическую прогрессию, то среднее из этих чисел можно найти как среднее арифметическое двух крайних членов. А если взять три последовательных члена, образующих геометрическую прогрессию, то среднее из этих чисел можно найти как среднее геометрическое двух крайних чисел. Многие задачи, связанные с прогрессиями, используют при решении свойства прогрессий. Для учащихся, имеющих склонности к изучению математики, я предлагаю разобрать учащимся 9-ых классов задания контрольной работы, разработанной для углубленного изучения математики. Задания я беру из материалов, подготовленных авторским коллективом М. Л. Галицким, А. М. Гольдманом и Л. И. Звавичем. 
Контрольная работа № 9.

«Прогрессии».

Вариант 1.

№1. Первый член арифметической прогрессии равен 3, а сумма первых десяти членов этой прогрессии равна 580. Найдите десятый член и разность прогрессии.

Решение: воспользуемся формулой для нахождения суммы первых десяти членов арифметической прогрессии: S10=(a1+a10)∙5, откуда: а10= 0,2∙S-a1. Таким образом: а10=116-3=113. Для нахождения разности арифметической прогрессии воспользуемся формулой для нахождения десятого члена прогрессии: а10= a1+9∙d, откуда d=(а10-a1):9. Таким образом: d=(113-3):9=12
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Ответ: а10=113, d=12
[image: image2.wmf]2

9

.

№2. В арифметической прогрессии сумма третьего, седьмого, четырнадцатого и восемнадцатого членов равна 52. Найдите сумму двадцати первых членов прогрессии.

Решение:  a3+ a7+ a14+ a18=52 или 4∙ a1+38∙d=52, или 2∙ a1+19∙d=26. Найдём по формуле  сумму  первых  двадцати  членов  арифметической  прогрессии: S10=
[image: image3.wmf]1
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, так как 2∙ a1+19∙d=26, то S10=26∙10=260.
Ответ: S10=260.

№3. Отношение суммы третьего, пятого и шестого членов геометрической прогрессии к сумме второго, четвёртого и пятого её членов равно 3. Найдите сумму первых к членов прогрессии, если сумма квадратов второго и третьего её членов равна 90.

Решение: пусть первый член геометрической прогрессии равен х, а её знаменатель равен q. По условию составим систему уравнений:
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Если х=1, q=3, то Sк=
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Если х=-1, q=3, то Sк= 
[image: image6.wmf]13
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Ответ:  Sк=0,5(3к-1)  или    Sк=-0,5(3к-1).

№4. Докажите, что  a)  1∙2+2∙3+3∙4+…+n∙(n+1)=
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Доказательство: используем метод математической индукции:

1) база индукции: для n=1 имеем 2=2; для n=2 имеем 8=8.
2) индуктивное предположение: пусть для n=к верно равенство:

1∙2+2∙3+3∙4+…+к∙(к+1)=
[image: image8.wmf](1)(2)
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3) индуктивный шаг: для n=к+1 докажем, что:

1∙2+2∙3+3∙4+…+к∙(к+1)+(к+1)∙(к+2)=
[image: image9.wmf](1)(2)(3)
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Доказательство: преобразуем левую часть равенства, используя пункт 2: 1∙2+2∙3+3∙4+…+к∙(к+1)+(к+1)∙(к+2)= 
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3

ккк

×+×+

+(к+1)∙(к+2)= 
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. Утверждение доказано, следовательно, 1∙2+2∙3+3∙4+…+n∙(n+1)=
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б) 
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Доказательство: используем метод математической индукции:

1) база индукции: для n=1 имеем 1/3=1/3; для n=2 имеем 1/3+1/15=6/15=2/5.

2) индуктивное предположение: пусть для n=к верно равенство:
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3) индуктивный шаг: для n=к+1 докажем, что:
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Доказательство: преобразуем левую часть равенства, используя пункт 2:
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. Утверждение доказано, следовательно, верно равенство:
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№5. Три числа составляют геометрическую прогрессию. Если от третьего числа отнять 4, то числа составляют арифметическую прогрессию. Если же второй и третий члены полученной арифметической прогрессии уменьшить на 1, то снова получится геометрическая прогрессия. Найдите три исходные числа.
Решение: пусть а, в и с три исходные числа. По условию задачи (используя свойства прогрессий) составим систему трёх уравнений с тремя неизвестными:
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возможен и другой способ составления системы уравнений.
Пусть члены арифметической прогрессии будут равны: х, х+у и х+2у, тогда исходные числа были: х, х+у, х+2у+4, а в конце могли получиться такие три числа: х, х+у-1 и х+2у-1. Так как в двух случаях числа образуют геометрическую прогрессию, то используя свойство геометрической прогрессии, составим систему двух уравнений с двумя неизвестными:
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Возможны два набора: 1) 1; 3 и 9;  2) 1/9; 7/9 и 49/9.
Ответ:  1) 1; 3 и 9;  2) 1/9; 7/9 и 49/9.
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